

中试基地建设的实践和若干问题探讨

吴 英 熙

(中国科学院上海分院)

本文介绍了中国科学院在上海的五个中试基地的建设情况,并就今后如何建设好中试基地,充分发挥其作用等问题进行了探讨。

要把科研单位的应用性成果,变成工厂生产的产品和市场销售的商品,中间存在一个复杂的转化过程,有人把这一过程名之谓“转化链”,中间试验(简称中试),就是这个转化链中的一个关键环节。

为了克服我院科研成果转化链中的这一薄弱环节,从 1981 年起,上海分院和有关研究所,在国家计委、中国科学院和上海市的支持下,立足于上海各所多年科研工作的积累,先后在上海筹建了微电子、生物工程、化学有机新材料和无机新材料、金属新材料以及辐照保鲜等一批中试实验基地,经过近十年的艰苦奋斗,现在这些中试基地已经建成和即将建成(化学有机新材料和无机新材料基地将在 1992 年建成)。现仅就我院上海地区中试基地建设的实践、经验和问题,作一些初步的研究和讨论。

一、中试基地建设的进展

(一) 上海微电子研究开发基地

在中国科学院和上海市政府联合投资建设的中国科学院上海冶金所微电子学分部——上海微电子研究开发基地的基础上,由国家重点投资改造扩建而成。是我国“八五”期间决定建设的第一个工程研究中心。基地座落在上海漕河泾新兴技术开发区内,建筑面积为 1.4 万平方米,其中包括实验大楼 5400 平方米、计算机房 300 平方米、净化室(100.1 万级)2200 平方米。

1988 年基地正式投入使用以来,在努力承担国家“863”高技术项目和“七五”科技攻关项目的同时,以市场为导向,研究开发了几十个品种的专用集成电路和其它电子产品,初步形成了研究、开发、中试、生产一体化的格局,建立了科研与生产相结合的机制。如他们为了适应不同行业的需要,研究开发成功了 5 种达到国际 80 年代水平的机床数显专用大规模集成电路,并批量生产,在有关行业广泛应用。又如在承担上海市 14 项重点攻关会战项目中,为上海照相总厂 DF-300 照像机的升级换代,研究开发成功了两块结构复杂、功能齐全、具有国际 80 年代水平的专用集成电路,并在基地批量生产,年产量 1 万套,年产值达到 80 万元。

上海微电子研究开发基地,已被国家计委和机电部确认为我国微电子工业中 2 微米专用集成电路的基地,并决定在“八五”期间予以重点投资,争取在较短的时间内建成一条 2 微米专

用电路中试线,更好地发挥基地的作用。

(二) 上海生物工程研究中心

1983年,经国家计委批准,列为“七五”期间国家重点建设项目。研究中心座落在上海漕河泾新兴技术开发区内,建筑面积为4万多平方米,1990年底建成。研究中心能够同时进行20多个项目的研究开发工作和两条典型工艺流程的中间试验工作。

研究中心在筹建期间,在抓基建的同时,积极进行了科研队伍的组建工作,至1990年底,已先后开展25项研究中试课题,其中国家“七五”攻关项目4项,国家“863”高技术项目4项,院重大项目4项,先后取得了人生长激素中试研究、胰岛素基因工程产品表达产物、天苯甜味二肽生产工艺等11项研究开发成果。如K88 K99基因工程幼畜腹泻疫苗是国家“七五”重点攻关项目,在上海植生所实验室工作的基础上,完成了常规发酵和高密度发酵的中试工艺研究。过去我国养猪业中,每年因仔猪黄痢病而造成的直接经济损失高达亿元以上,研究中心生产的疫苗在上海、江苏、浙江、江西等省市试用,对仔猪的保护率达到95%,该项成果达到国际同类产品的水平。

(三) 上海辐射中试实验基地

由中国科学院和上海市科委联合投资,由中国科学院上海原子核研究所负责设计和建设的我国第一座辐射技术中试基地,1984年开始动工,1986年建成并投入试运行。基地钴源的总设计装载量为50万居里,第一期工程为20万居里。基地建筑面积4000平方米,设有辐射场、装卸场、控制室和中试实验楼,以蔬菜、水果类食品的辐射保鲜为主,还可进行医疗器械的辐射消毒、物品的辐射保护(杀虫、防霉、灭菌)以及材料的辐射改性等,辐射能力可达每小时20吨左右。

辐射技术是原子能科学技术为国民经济服务的一个重要方面。多年来我国由于缺乏辐射技术的中试基地,许多研究成果很难转化为生产力,上海辐射技术中试基地的建成,填补了这一空白。基地投入运行四年来,坚持以核技术为经济建设和社会发展服务,努力开拓应用范围,取得了显著的经济效益和社会效益。如以聚四氟乙烯为主料,经辐射技术加工而成的减磨节能润滑油,可广泛应用于各类发动机行业,仅在全国21个省市的267家工厂推广应用,就创收100多万元。新一代超细润滑油正在各类柴油、汽油发动机上使用,它能减少磨损5%以上。又如辐射消毒,经特殊处理后用于治疗大面积烫伤的敷料,取得了临床上的成功。

几年来,该基地还充分发挥自己在核工程设计方面的优势,为湖南等地建立了辐射基地,并为全国十多个辐射基地培训了一大批技术骨干,被世界原子能组织定点为亚太地区示范培训中心。

(四) 上海化学新材料(有机)中试基地

1986年,经国家计委批准,列为“七五”期间国家重点建设项目,由上海有机所负责筹建,将于1992年全部建成。

化学新材料(有机)中试基地是在上海有机所原有实验厂基础上适当征地扩建而成,基地的中试范围为含氟功能材料、精细有机化工产品、新型特种高分子的合成及加工成型等三个方

面,建筑面积为 1.6 万多平方米。

根据基地方向和任务,科研成果的成熟程度及国民经济的急需,基地的近期中试项目有四项:(1)氟里昂代用品;(2)全氟磺酸离子交换树脂;(3)氟塑料 Fs-40G;(4)特种试剂。基地的建成,不仅带来可观的直接经济效益(仅四个项目的中试投产就形成每年 5000 万左右的总产值和 1000 万元左右的利润),而且还可为国家创造极大的综合效益。例如氟里昂代用品的开发成功,将有利于改善生态环境,并避免由于氟里昂的禁用而引起的国民经济的巨大损失。又如全氟磺酸离子交换树脂的开发成功,将使我国在 90 年代后期膜法氯碱工业规模达到 100 万吨/年时,所需的全氟磺酸离子交换膜全部实现自给,而不必进口,每年将为国家节约外汇 3000 万美元。

(五) 上海化学新材料(无机)中试基地

经国家计委批准,列为“七五”期间国家重点建设项目,由上海硅酸盐所负责筹建,将于 1992 年全部建成。

化学新材料(无机)中试基地是在硅酸盐所原有实验厂基础上适当征地扩建而成。第一期工程拟建立人工晶体、超硬材料、高温结构陶瓷及功能陶瓷等四方面的中试实验室以及相应的技术服务部门,建筑面积为 2.2 万平方米。

基地建设采取边建设、边中试、早见效的方针,充分利用原有条件,在筹建过程中,就积极开展中试研究。如进行中试的新型闪烁晶体锗酸铋(BGO)、声光晶体氧化碲,产品均已进入国际市场,仅 BGO 一项,就累计创汇 1290 多万美元。根据科研进展和需要,该所在抓紧基地建设中,以本所实验室成果和科研积累为基础,积极进行了几条中试生产线的筹建,这些中试线建成和投产后,不仅具有一定的经济效益、良好的出口创汇前景,并将为某些进口原料的国产化,满足国内市场需要作出贡献。如“彩色显像管用的低熔点玻璃粉”中试生产线,预计年规模可达到 100—200 吨,年产值可达到 800—1600 万元;“正温度系数 PTC 热敏陶瓷粉体”中试生产线,预计年规模可达到 50 吨,年产值达到 500 万元;“超细氧化锆粉体”中试线,预计年规模可达 5 吨—10 吨,出口创汇 25—50 万美元。

(六) 金属功能材料中试基地

1984 年,由科学院投资在冶金所嘉定实验厂基础上扩建而成。现有建筑面积近万平方米。六年来,中试部结合冶金所的科研方向,贯彻研制、中试、小批量生产到销售一体化的方针,先后建成铸造金属、变形金属、磁性材料、晶体材料等四条中试生产线,开发出一批国家急需的新型功能材料,经济效益逐年增长,1990 年完成产值 530 万元,利税 105 万元,达到人均产值四万多元,人均利税近万元。中试基地从一个靠国家拨款维持的部门转变成自给有余、可以上缴利税的经济实体。如该所研制成功的含铅易切削钢,是一种广泛应用于钟表、仪表、照相机等部门加工零部件的必需材料,国内现有产品的数量和质量均不能满足市场需要,长期来依赖大量进口。嘉定中试基地接受含铅易切削钢中试任务后,他们从熔炼、热轧、拉丝、热处理、校直、磨光到检测,整整化了二年时间,终于确立了全套中试生产工艺,形成年产 10 吨以上的中试生产能力,产品逐步推向市场,替代进口,为国家节约了大量外汇。又如中试基地生产的新一代永磁材料钕铁硼,已形成 10 吨规模的中试生产线,产品以质量取胜,广泛应用于电

机、医疗仪器等方面,有力地促进了上海电机行业产品的更新换代,用户用该材料制成的新型心电图仪关键部件——笔马达,完全取代了日本进口产品。目前还有部分产品进入国际市场,1988年下半年以来,创汇已超过15万美元。

二、初步的启示

怎么建设好中试基地?怎么充分发挥中试基地的作用?从上海分院几个中试基地建设的实践中,有以下几点初步的启示:

(一) 中试基地一定要以市场为导向,形成与研究工作不同的运行机制与管理模式

中试是实验室科研成果向工业产品转化的重要桥梁,这个转化过程能否顺利完成,既涉及到前一段研究工作能否为下一步转化创造一定的条件,又涉及到后一段开发工作能否跟得上。中试,不是实验室研究规模的简单放大,而主要是解决实现工业化生产中一系列实际问题,包括实现规模生产的工艺技术问题、批量生产中的质量问题以及产品的成本问题。因此,在中试基地运行管理中,必须形成与研究工作不同的运行机制和管理模式。中试是否成功,最根本的是看最后能否转化为市场商品,所以,中试基地必须以市场为导向来组织自己的全部工作。这一点,上海微电子开发基地的实践是很有启发的。

上海微电子开发基地的骨干力量是我院上海冶金所的大规模集成电路研究室。这个室是我国最早开展集成电路研究的单位之一。在微电子学研究中,国际上一般都是以集成电路存储器的集成度和速度为综合水平标志。过去,我国的微电子研究也沿袭这个标准,上海冶金所开展集成电路研究20多年来,先后研制出了1K至3K的各种存储器,填补了国内空白,为此,获得了国家的多次奖励。但是,由于种种原因,科研与生产脱节,许多花了大量科研经费研制出的新成果,没有能形成商品化生产。

随着微电子技术的普遍应用,系统和整机单位都要求制定按照自己需要自行设计的电子线路做成专用集成电路。但是,这种专用集成电路在市场上买不到,如要去国外定制,则价格非常昂贵,一般用户无法承受。新诞生的上海微电子开发基地,在改革的推动下,他们转变观念,选定了一条充分发挥自己优势、适应市场需要的发展专用集成电路的道路。专用集成电路的技术内涵比一般电路要更多。通过发展专用集成电路,可以促进一整套集成电路技术的发展。经过近两年的艰苦探索,取得了可喜的进展,已形成了生产多品种、小批量、短周期专用集成电路的能力,研制出了46个品种的专用集成电路,其中包括为香港公司开发的3种电路,目前已经转到工厂进行生产的有5种,正准备转到工厂生产的有5种,由基地提供中试产品,直接满足用户需求的有7种,为经济建设作出了出色的贡献。国家计委已决定在“八五”期间继续给予重点支持,使其更好地承担起国家微电子技术南方基地的作用。

(二) 中试基地建设要背靠研究所的技术积累

要使中试基地能够正常稳定运行,必须有一个能够保证源源不断提供中试项目的科研成果库。只有依靠研究所的技术积累,经常得到研究所提供成熟的成果,才能实现良性循环,否则是很困难的。比如,国家计委和科学院决定在上海建立化学新材料中试基地,最重要的根据就

是科学院上海地区有雄厚的实力和明显的优势,在有机材料方面可以依靠上海有机化学研究所,在无机材料方面可以依靠上海硅酸盐研究所,这两个所都积累了一大批可供中试开发、具有重大经济效益和社会效益的科研成果,而且整个中试基地的建设都以两个所的实验厂为基础加以扩建,可以大大节省投资,这为中试基地的良性循环奠定了基础。又如在上海建设生物工程实验基地,重要的原因是科学院上海地区有7个生物研究所作后盾。因此,基地筹建期间,在抓基建的同时,之所以能开展一批研究中试课题,并能取得好几项中试成果,与有关研究所的协作和支持是分不开的。

(三) 要重视组织和培养一支适应中试基地运行需要的科技队伍与管理队伍

中试,是我院研究与发展中的一个薄弱环节,中试所需要的人才队伍和知识结构与研究工作是不一样的。

为了弥补中试基地缺少工艺开发、生产管理和经营管人才的不足,许多研究所在中试基地筹建过程中,除了注意从高等院校应届毕业生中,招进一批适应中试需要的大学生,在实践中加强培养外,还十分注意从外系统适当引进一批适应中试开发需要的中、高级技术骨干、管理人员和高级技工。这些同志不仅在解决科技成果中试时所面临的工艺流程等技术问题上发挥了重要作用,而且还给中试基地带来了产品开发、市场开拓和经济管理等方面的实际经验,这对中试产品进入市场和提高经济效益,都起了很好的作用。

三、几个需要探讨的问题

(一) 关于良性循环

社会的、自然的任何一个系统,要想生存与发展,都必须建立一种良性循环机制。对中试基地,毫无例外也应提出良性循环的要求。现在的问题是要求中试基地实现良性循环,究竟是指什么?是指中试基地本身而言,还是指科研成果转化为产品的全过程而言。如果是指前者,那就是要求中试基地由靠国家拨款维持变为通过承担中试任务和出售中试产品等收入来维持,实现经济自立,并有一定的自我发展能力;如果是指后者,则要求基地通过中试,不仅达到小批量生产,而且要为转到工业化大生产开拓道路。一般来讲,中试是开发的继续,是一个需要再投入的阶段,而不是最后的收获阶段,开发一项新产品的经济效益不是在中试阶段,而是后面的工业大生阶段。许多外国公司的体制,是研究、开发与中试生产都统一在公司内,他们可以用生产销售的利润来支持研究与开发,而研究开发又不断向生产提供新的科研成果。他们可以从整个公司来看良性循环,而在我们国家则不同,许多研究所与中试基地是独立于企业之外的。研究所中试的投入,企业一般是不管的,需要国家负担。研究所中试有了成果则要千方百计去向企业推销、兜售,加上当前技术市场发育不全,技术商品的价值与价格偏离,要中试基地靠出卖中试技术实现良性循环,达到经济独立是困难的,要它具有发展能力更是不现实的。因此,对中试基地良性循环的要求,从国家利益来看,主要是能为科研成果转化为大工业生产的产品开拓通道,缩短转化周期,为国家创造更大的经济效益。当前,为了促进中试基地的发展,希望能强化管理,选好项目,加强经营,使中试基地能形成几个拳头中试产品,并通过出售中试产品获得一定的经济效益,使之不仅能减少一部分上级拨款,而且使基地本身的运行也得到较好的经

济条件,这对中试基地的良性发展也是有利的。

我们还要看到,对不同的学科或领域的中试基地的要求也不能一刀切。比如,现代生物技术的发展,从国际上来讲,也还是处于投入阶段,目前尚难取得重大的经济效益,因此,对生物技术中试基地实现良性循环的要求就应更宽松些。

(二) 关于搞好与研究室的接力

中试,有许多新的工艺问题需要研究,基地需要有一支与中试开发相适应的科技队伍,但是,中试基地科技力量的配置,必须与研究所有不同的特点,不能把中试基地办成另外一个新的研究所。

中试基地与研究室的接力,关键是要保证中试基地能从研究所不断地得到可供进行中试的研究成果,否则,中试基地就会成为无米之炊。因此,中试基地的建设必须贯彻开放的方针,不仅要立足于本所,而且要面向全院,面向全国,这就要求创造一个有利于实现基地与研究所接力合作的环境与条件。基地要在与有关研究所密切联系与合作的基础上,对一定时期内的工业性试验项目、中试项目、中试预备项目以及关键技术研究几个不同层次的工作都有一个统筹的安排,以使双方的接力关系建立在稳定发展的基础上;同时,还应处理好中试基地与研究所在中试成果的归属与经济利益合理分配的问题,这样才能保证这种接力关系稳定发展。另外,上级有关主管部门还应进行必要的组织协调工作,及时帮助解决接力中间发生的一些矛盾,以促进中试基地与研究所接力关系的建立与发展。

(三) 关于中试成果向企业的转移

建立中试基地的目的,不只在取得中试成果,而在于中试成果向工业生产的转移。虽然有些高新技术由于市场需求有限,在一定时期,中试基地批量生产的中试产品就完全可以满足市场的需要,也能保证中试基地取得一定的经济效益。但是,这种效益是有一定限度的。中试成果只有转化为企业的规模生产产品,才能取得最大的经济效益,因此,中试基地应当努力做好使中试成果尽可能快地向企业转移的工作。

由于我们国家现在相当一部分企业技术进步的内在动力不足和体制上的不顺、政策上的不配套,中试成果在向企业转移中还存在许多实际困难,在改革的进程中,必须不断探索有利于促进中试成果向企业转移的具体组织形式,促进研究所、中试基地、企业三者更紧密的结合,同时,也要在政策上正确处理中试成果转移中的所有权归属和经济利益分配上的问题,也还有有关上级主管部门的组织协调问题。总之,要解决好这些问题,都要靠改革,包括经济体制和科技体制的改革,否则是很难有出路的。